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Szerkesztőség és kiadóhivatal heél 1 Brassó, Nagy- s Czérna-uteza sarkán 
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s hegyedégt. feleviső e 50kr 9 -11 óra között, 
Külre n fr r. t golonya, mester-utcza 325. sz. a. 

földre egész évre 20 trank. hol minden délután található. 
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JIRDETÉSEK DírA. 
A lap szellemi részét illető min- 

4hasábo, gér ke, r o. . den közlemény, valamint 

helye 50 kr.) Nagyobb és többszöri hirde- 
az előnzetési pénzek és hirdetések 

Minden géseknél kedvezmény. n bérmentesen ide küldendők. 
egyes hirdetés bélyégdija 30 kr —————— 

Kéziratok vissza nem adatnak. Nyilt-tér sora 10 kr. 
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.. ... e 6 116. szám. Brassó, Csütörtök, október 13-án. III. évfolyam 1937. 
k Előfizetési felhivás. dan közönynyé válik, a közöny pedig gyilko- koruságának legfényesebb bizonyitványa, mondá a sává az ügynek. a kongressus elnöke, Tisza Lajos gróf meg- RASS Az érintkezésnek, az egységes eszközök nyitó beszédében. Igaza van. A nagykoruság 

megyedik évnegyedére. megválasztásának hivei vagyunk, ép ugy mint egyuttal az öntudatra ébredés jele. Az ön- —— ellenségei minden centralizácziónak. Jóllehet tudatra ebredés pedig a higgadtság és komoly- ? Lapunk 1887. október elsejével ez ev usó "é- ezen rekriminácziónk ma már tárgytalan, mind- ság nélkülözhetetlen kelléke. Ez jellemzi kul- gyonépa ioaiote keranjul keket, hirdetünk. ed. azonáltal szükségesnek tartottuk ezt annak be- turmozgalmunkat is, melynek eddig egyetlen t jenek előfizetéseiket megujitani, minthogy vezetéseként felhozni, hogy örömmel üdvözöljük kóros kinövéséről sincs tudomásunk. ljapot csak ugy küldhetünk, ha az előfize- a kongressus végső határozatát, hogy elég, ha Tapintatlan ember minden nemzetben, tési dijak rendesen beküldetnek. a közmüvelődési egyesületek szövetkezése éven- minden társadalmi rétegben akadhat, de ezek ,A hazafias ügy iránti tekintetből kérjük lapunk kénti kongressusok tartása által történik. Tel- szórványos nyilatkozataival a nemzet szolida- k sztves terjesztését. Előfizetési árak jesen elegendő. Mert mi a czélja a szövetke- ritást nem vállal, mondá Tisza Lajos gróf, al z etd nes zésnek? Az egységes működés. Erre pedig a kongressus elnöke, megnyitójában. A ma- - gy négy : elég, ha a kongressus évenként kijelöli az irányt, gyar nemzet nem is vállalt eddig soha szoli- Külföldre. fiank, 1v a melyben az összes egyesületek működjenek. daritást a tulzókkal, chauvinistákkal, ha akad- : dd őkáetések, egozétszetűbbon postauta vány- Mert mi a czélja a magyar közmüvelődési egye- nak közöttünk ilyenek is. De joggal követel- 
A Kivánatra bárkinek mutatvaányszámmal készsége- sületeknek ? A magyarság fenntartása, szel- heti meg épen ezért az e hazát lakó összes sen szolgálunk. Gyüjtőknek 5 egyszerre beküldött elő- lemi és anyagi gyarapitása egyészt. Erre az nemzetiségektől együttvéve és külön-külön is, v fizető után tiszteletpéldánynyal szolgálunk. .egész országban nagy szükség van. Az al- hogy vállaljanak szolidaritást azon tulzó izga- k- Mint eddig, — ugy ezentul sem fogunk kimélni földön ép ugy, mint Arvamegye tótjai között, tókkal, kikről épen Tisza Lajos mondá: Ar s tölee oozatot s ak kérjük a t közön- a Dunán tul épugy, mint Erdély bérezei között. ,Egyes izgatók. Lehetnek ugyan közöttünk öngetlen 

: seg b edomeges előkz á . Magyarország összes nemzetiségeinek tár- rajongók, –nem akarom tagadai— kik azt hiszik, hogy A uBRASSÓ:4 szerkesztősége és kiadóhivatala. sadalmi egyesitése másrészt. Erre csak clauvinisztikus izgatásaik által szent István ezredéves 
ia ——— 

A közmüvelődési kongresszus. 
Budapest, 1887. október 10. 

(k) Magyarország negyvenegy közmü- 
velődési egylete országos értekezletet tartott, 

ás hogy érintkezési pontokat találjon, melyek ut- 
ján szorosabb kapcsot létesithessenek egymás 
között. A 

Ez volt az eredmény. A czél más volt. 
A közmüvelődési egyesületek egybeolvasztása 
Budapest középponttal. Hiába tagadták ezt 
egyesek, a czél kétségbevonhatatlanul ez volt 
s csak az E. M. K. E. tagjainak köszönhető, 
ha ez a czél már jó eleve elejtetett. A köz- 
művelődési egyesületek társadalmi intézmények. 
A társadalom müködését lehet egységessé tenni, 
de nem szabad elvonni helyi jellegétől, mert 
a társadalom ftogna legelőbb frontot csinálni 
minden ily törekvésnek. 

A kezelést, szóval a müködési irányzatot, 
a vezérelveket lehet egységessé tenni, de ma- 
gát a mozgalmat nem szabad centralizálni, 
mert ez megöli a szervezetet, ez elveszi a vi- 
dékek önkormányzatát, ez pedig csökkenti az 
érdekeltséget s a társadalom, mely annyi hév- 
vel, oly nemes lelkesedéssel karolta fel korunk 

legegészségesebb mozgalmát, a nemzeti egység 
eszméjét, hovahamarább lankadni fog s ez maj- 

Felső-Magyarországon és az erdélyi részekben 
van szüksége. Másutt a nemzetiségek nagyob- 
bára egy testet képeznek a magyarsággal. 

Felső -Magyarországon és Erdélyben a 
hány nemzetiség, annyi a társadalom. Éz nincs 
jól ugy. A társadalmi egybeolvadás a legfőbb 
szükség. A nélkül politikai egybeolvadás nem 
is képzelhető. A mig külön tót, szász, román 
és külön magyar társadalom lesz Magyarorszá- 
gon, addig nemzeti egységről szó sem lehet, 
mert a nemzeti egység társadalmi egység nél- 
kül nem képzelhető. A magyar közmüvelő- 
dési egyesületeknek pedig czélja: nemzeti egy- 
séget teremteni és ez által az államot kon- 
szolidálni. 

Ez a nemzeti egység nem abban áll, hogy 
a nem magyarok dobják el nyelvöket, vetkőz- 
zenek ki szokásaikból. Távolról sem. Ez csak 
állandó s szoros érintkezés, kapocs akar lenni 
magyar és nem magyar között. Társadalmi 
érintkezés, a politika mellőzésével. Társadalmi 
akczio, hogy azért, ha valaki német vagy ro- 
mán, egy kalap alá férhessen a magyarral, 
egy körben forduljon meg a magyarral s ne 
alakitson nyelvi különbségeért külön német, 
tót vagy román kört, a mint ez az ország leg- 
több vidékén az eset. 

A kulturmozgalom Magyarország nagy- 

ból minden olyan kérdés , 

birodalmának ezred év óta 
lesznek széttörni s beteges ábrándjaik szerint megváltoz- tatni Európa földabroszát, de legnagyobb részüknél az izgatás tulajdonkép kenyérkereset, avagy szereplési visz- keteg. És hogy ezt kielégitsék, nem átalják a tájékozat lanok véleményének félrevezetését méegkisérleni: a mi tagadhatatlanul sikerült is nekik bizonyos fokig. 

Ha a nemzetiségek kilökik maguk közül e salakot, első sorban önmaguknak fognak jó szolgálatot tenni. 
Hogy pedig előbb-utóbb a nemzetiségek erre hozhatók legyenek, azt szintén akarják a 

magyar közmüvelődési egyesületek, ez nyilt s 
bevallott czéljok is. 

Erre nézve, 
lődési egyesületek 
befolyással lesz, 

fennálló kapcsait hépesek 

hiszszük, hogy a közmüve- 
évenkénti kongressusa üdvös 

különösen ha száműzetik azok- 
mely a társadalom 

hatáskörét túllépi. 
IIy szempontból üdvözöljuk mi is a kon- 

gressus határozatát. 

Külföld. 
Brassó, okt. 12. Az eddig beérkezett tudó- 

sitások szerint a bulgáriai választások eredménye: 
250 kormánypárti és körülbelől 40 ellenzéki, a kik 
felerészben Zankov, fele részben Radoslavov hivei. 

A választás: a legszebb rendben ment végbe, 
Zankov és Karavelov hivei tartózkodtak a szavazástól 

ABRASSÓ TÁRCZÁJA. 
A hontalan. 

– BDBeszély. – 
8) (Folytatás.) 

Egész élete hontalanság volt. Elhagyott, eltévedt 
3 gyermek volt. Szive egy igaz, résztvevő kebel után 

vágyott. De nem mert hitelt adni azon gondolatnak, 
hogy végre talált ily szivet. De azért a polgármester 

barna feje ott lebegett előtte éjjel-nappal, álomban 
és ébren. Pedig már nem volt fiatal arcz: Halántékán 
5 rövidre nyirt szakállán már az ősz dere mutatkozott; 
homlokát, szemöldökei között mély redő barázdálta át, 
ssötét szemei szomoru, fáradt tekintetet kölcsönöztek neki. 

De ha a szempillák felemelkedtek, e szemek 
szikráztak még, erőtől és erélytől csillogtak, vonásai- 
an annyi nemesség ült. és egész lénye sokkal nagyobb 

Öölényt gyakorolt, mint akármely fiatal arcz. Ilyenkor 
egész lénye egy nemes jellem tükörképe volt. 

Napról-napra nőtt Gabriella bizalma a polgár- 
Mmester iránt s mintegy megyőződéssé vált benne azon 
hit, hogy a világ minden bajával szembeszállna, az 
élet minden terhe csak áldás volna reá, ha birná az 

6 jóindulatát. 
Midőn az igazgatónő egy n pon csipősen meg- 

legyzé, hogy reméli, miszerint az iskolaév kezdetével 
gyakori látogatások s théaesték meg fognak szünni. 

Gabriella először életében bátorkodott visszafelelni, 
kijelentve, hogy ő kötelességeit mindenkor hiven fogja 
teljesiteni s ennélfogva jogosítva érzi magát, korlátla- 
nul rendelkezni szabad ideje felett. 

Azopban a polgármester nővérének elutazása 
véget vetett a kedélyes napoknak. Gabriella még egy 
fájdalmas isten hozzádot mondott a kedves nőnek a 
pályaudvaron s fájdalmas érzésekkel tért haza lakására 
az alkonyuló estén, kisérve a polgármester s fia által. 

Midőn a kapunál a polgármester kezét nyujtá 
neki, igy szólt hozzá: Most ismét egészen egyedül le- 
szek. De higyje meg, kedves Gabriella, ha az illem 
ugyan akadályoz abban, hogy önt ugy lássam nálam 
ezentul, mint eddig ezen felejthetetlen hetekben, ab- 
ban nem fog akadályozhatni, hogy barátja maradjak ! 
Barátja az egész életre ! 

E szavak annyira boldogitották Gabriellát, hogy 
azt hitte, hogy soha többé bú nem éri őt s nagy aka- 
raterővel s munkakedvvel fogott ujból hivatásszerü fog- 
lalkozásához. De rövid idő mulva már mély sohajok 
jelzék s be kellett ismernie önmagának, hogy daczára 
ezen szép barátságnak, ő most ép oly elhagyatott, 
mint ezelőtt. Hisz barátja oly távol volt tőle ! Ha 
mindjárt csak egy kerti fal választotta el őket egy- 
mástól; ha mindjárt hetenként kétszer találkozott is 
vele háza küszöbén jövet vagy menet, és üdvözölték 
is egymást, bizalmas beszélgetés lehetetlen volt. 

Barátja lényében türelmetlenséget, szemeiben bá- 
natot vett észre s még sem oszthatta vele meg fájdal- 
mát, még vigasztaló szót sem mondhatott neki. Egy- 
szer szégyenkezve koczkáztatott egy kérdést. Vajjon 
sok kellemetlensége van-e hivatalában, hogy mindég 
oly komoly? 

A polgármester hevesen ragadta meg a leány 
kezét, szikrázó szemekkel nézett reá. 

—– Oh nem! - mondá azután bánatosan — 
oh nem! A mi engem elszomorít, az mélyebben fek- 
szik. Nem a polgármestert, hanem az embert illeti ! 

Ez idő óta Gabriellát is benső nyugtalanság 
fogta el. 

k 
k k 

Felséges októberi napok voltak; Az ősz egész 
pompájával köszöntött be. A természet szingazdag 
tájképhez hasonlitott. 

Meg az iskolatermek falai között is érezhető volt 
a természet áldása. A nap melegen sütött be az ab- 
laktáblákon, fényt vetve a falakra s nyugtalanitotta a 
gyermekeket 

Gabriellának egész napon sok bosszusága volt 
növendékeivel Este a tanitónők théaasztalánál [csak 
imogorva arczok voltak láthatók torzsalkodás és szó- 
váltás hallható, a mint az ily vén kisaszonyok minden 
csekélység felett össze tudnak zördülni. 

(Folytatása következik.) 
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Radoslavov is hasonló magatartást ajánlott hiveinek, 

de azzal az indokolással, hogy tekintettel a fejedelemre, 

elejét kivánja venni a választók között felmerü hető 

minden esetleges összekoczezanásnak. A sophai vá- 

lasztás eredményének kihirdetése után a lakosság ova- 

tióban részesitvén Stambulov miniszterelnököt, a feje- 

delmi palota elé vonult. Itt két sophiai polgár hazafias 

beszédet intézett az erkélyen megjelenő fejedelemhez, 

ki köszönetét fejezé ki a lakosság nyugodt s hazafias 

magatartásáért. Az eddigi jelentések szerint csak Plev- 

nán, Rahován és Aidosan fordultak elő kihágások; a 

hol a zankovisták véres összeütközést provokáltak. 

Ferdinand herczeg szigoru vizsgálatot rendelt el. 

A választások alkalmából a fogházakat, hivata- 

lokat és a távirda hivatalt csapatok őrizték. A város 

különböző részein katonaság volt felállitva s lovasőr- 

járatok czirkáltak a városban. A hivatalos választási 

eredmény szerint Stambulov 3020, Stranszky 2915, 

Gesov 2873 és- Bozilov 2919 szavazatot kapott, minél- 

fogva Sophiában a kormánypárt jelöltjei választattak 

meg. Radoszlavov 15, Stojlov 19. Zivkov 7 és ezen 

kivül hét zankovpárti jelölt egyenkint csupán 1-2 

szavazatot nyertek. 

Szófia, október 12. A választások megejtése 

után nagy néptömeg vonult a fejedelmi palota elé 

lelkesen éljenezve a fejedelmet, ki szives köszönetét 

fejezte ki a tüntetésért. Ezután nagy ovatiót rendez- 

tek Stambulov lakása előtt, miközben ezt-kiáltották : 

„Éljen Stambulov, Bulgária megmentője!" Stambulov 

köszönetét nyilvánítá a kifejezett bizalomért, mire a 

tömeg, néhány nemzeti táncz rendezése után nyugod- 

tan szétoszlott. 

A vidéken a választások szintén a legnagyobb 

rendben folytak le; csupán Plevnában, továbbá a za- 

hoviczai és skutloviczai kerületekben voltak véres ve- 

rekedések, Az eddig ismert választási eredmények a 

kormányra nézve kedvezők. Zankovot Rahovában vá- 

lasztották meg. 

Román lapszemle. 
Lecsapott a villám a tiszta égből a Gazetára. A 

„Tribuna" utilapit keres. – 

Hol történhetett az a csoda, hogy lesujtson a 

villám tiszta égből a Gazetára ? Hol más egyebütt, mint 

Beszterezén, mint a Tageblatt-nak Segesvárt. Annak 

br. Bánffy Dezső, ennek meg gr. Bethlen Gábor a ré- 

me, azaz, hogy csak szeretnek e hazafias főispánokkal 

másokat rémitni, mert ők bátrabb legények, hogy sem 

félnének tőlök. 

A Gazeta. románja ezeket irja Beszterezéről. 

„A mult május havi trikolor ügyünk móg nem ért vé- 

get. A maros-vásárhelyi kir. tábla megsemmisitette az 

elsőfoku itéletet, kijelentvén, hbogy ezen ügy nem tar- 

tozik az ő hatáskörébe s igy áttette a közigazgatási 

hatóság körébe. Bánffy basa nehogy elveszitsen vala- 

mit ,„hazafias érdemeiből", ujabb vizsgálatot rendelt 

és Köszegvári rendőrkapitány szintén ,hazafi "és nagy 

románevő, ujból jegyzőkönyvet vett fel és kikérdezte a 

májusi kalusereket. A napokban felolvasták az itéletet 

s névszerint Grigorescu Teófil derék tanitó 75 Írtra 

és 10 napi fogságra, Szilasi esperes 30 frtra, a többi 

kaluserek egy-egy napra és 3-3 frtra ité tettek. lme 

a villámcsapás! 

,lme tkts. szerkesztő ur, milyen szabadok va- 

gyunk a magyar alkotmány alatt1 Még Románia szi- 

neivel sem parádézhatunk. ,A mi azonban még több, 

egy románnőtől a vitéz Kőszegvari elvétette a román 

övet. Ez elküldött a román templomba két rendőrt, 

hogy vegyék el minden románnőtől, a kinél lesz, a 

román nemzeti öveket. A rendőrök azonban más do- 

log után láttak, hogy sem Temur-Lenk-Kőszegvári pa 

rancsát teljesitsék, mert ez hallatlan botrány fogott 

volna lenni. Nehéz az embernek magán uralkodni, mi- 

dőn ennyi barbárságot lát a közigazgatási közegek el- 

járásában." 

Hát igyék egy pohár jó hidegvizet. .. 

„Az uralmon levők önkényü akarataoda juttat- 

ták a dolgot, hogy már nem lehet tudni, hogy mi ma 

a törvény és mi a szabad, mi nem." 

Igy csattog a beszterezei román isten nyila a 

Gazetában egy egész vezérezikkben, pedig itt nem lo- 

bogóról van szó, csak nemzeti kosztümről, a melylyel 

Beszter zén ugy a román esperes, tanitó és kaluserek 

valamint a románnők nemzeti érzelmeiket, nyelvük 

iránti hitüket, ősi szokásaikat nyilvánitják, már t i. 

Románia szineivel. – De nagyon csalódnak a besz- 

terezei despoták, mert a román nem zsidó. Az ellene 

való eljárás kegyetlensége azt eredményezi, hogy még 

inkább ragaszkodjék nyelvéhez viseletéhez, szokásai 

hoz s Románia szineihez. A szenteneczia ellen tiltako- 

zik a müvelt világ előtt. 

Itt aztán vége a csattanásnak is, a dörgésnek is. 

midőn protestál a művelt világ előtt. Hát aztán mond- 

Ja-e erne a ,Gazeta" a beszterezei románnak: Atyám- 

fiai, legyen eszetek valahára s tudjátok meg. hogy nem 

Románia. hanem Ungária polgárai vagyunk s igy Ro- 

mánia szinei nem illetnek meg minket. 
Majd bizony ! Sőt inkább olajat önt a tüzre, mi- 

dőn azt hirdeti, hogy rácsapott tiszta égből az isten 

nyila azért, mert elitélték azon magvyar honpolgárokat, 

kik Románia szineivel ékesitették fel magukat. Nem 

kelt félni, nem ütötte meg a villám, holnap ott kezdi, 

a hol ma végezte, fogja a parázsát. Igy áll jól neki, 

valameddig tart. 

Hát a Tribunánál mi a baj? Egy bolond beledo- 

bott egy követ a román assotiatiunea által alapitott ro- 
mán polgári leányiskolába s most már huzza azt ki 

onnan száz okos férfi és nő. A szennyest odahaza 

kellett volna kimosni, de Szlávics János a publikum 
előtt szokta a sulykot forgatni. Nekirontott az iskola 

beléletének. A szebeni román nőegylet aztán kivette a 

Szlavics kezéből a sulykot s a Sz. hátához, fejéhez 

vágta, még pedig uni sono. Szlavics nem tanult meg 

annyit teljes életében, hogy nem jó dolog a nőkkel 

összeveszni. 

Nem lesz annak jó vége. Most már ömlenek a 

nyilatkozatok a Szl. fejére. Menenius Agripa épen a 

Szlavics kozsókját fenyegeti s tudtára adja, hogy van 

tűü annak is a megférczelésére. Már aztán az ilyenekre 

Szlavics is felkiált. ,Már siess hazádba vert hátam." 

Azonban csak akkor futamodik meg, midőn meggyő- 

ződik, hogy ő hiába ragadta kezébe a sulykot. Elvo- 

nul annak a vigasztaló tudatnak birtokában, hogy a 

birodalom ezen keleti részében ő volt, a ki legnagyobb 

sulykot forgatott. Nem lesz többé Szebenben ilyen ro- 

mán sulyokbot önvéreinek összevesz tésére. 
Czenkalji. 

Uj magyarositási intézkedések. 
— Res saxonicae. – 

Három vezérezikk jelent meg e czimen a helybeli 

német lapban : péntek, szombat és hétfőn. Az elsőnek 

tágyát képezi a közlekedési miniszter rendelete a hi- 
vatalos levelek magyar czimezése, a másodiknak a sze- 

beni pénzügyigazgatóság azon rendelete, hogy csak 

magyar nyelvü nyugtákat fogadjanak el a kir. adóhi- 

vatalok hasonlókép a harmadiknak. 

Mindhárom czikk igen kemény. Az érdekesebb 

részeket itt reprodukáljuk : 

,Az ura'kodó faj magyarositási mániája gyen- 

gittetlenül tart, sőt legujabb időben ismét gyarapodnak 

a magyarositási intézkedések." 

Most idézi a hivatolt közlekedési miniszteri leiratot 

s végül igy fakad ki: Ez a rendelet nyilt tör- 

vénysértés 
A ezikk nagyobb részét a nemzetiségi törvény 

idézete foglalja el, t. i., hogy az egyházak, községek 

stb. maguk állapitják meg közlekedési nyelvöket (Ver- 

kehrs-Sprache.) 
Majd igy folytatja: ,Az idézett törvény rendel- 

kezései oly tiszták, mint a nap. A közigazgatási-, egy- 

házi- s községi hatósagnak jogukban áll, sőt egyes 

esetekben kötelességök, levelezésőkben nem a ma- 

gyar, — hanem az országban divó valamely más nyel- 

vet használn. A czim azonban lényeges része a leve- 

lezésnek, különben a czimzett sok esetben nem is ért- 

hetné, kinek szól a czim. 

.. Azon megkisérlett indokolása a rendeletnek, 

hogy a postahivatalok kellően elllenőrizhessék, vajjon 

a bérmentesnek jelzett levelet csakugyan megilleti-e a 

bérmentesség, a törvény világos értelmével szemben 

nemcsak ügyetlenül sophistikus, hanem meglehetősen 

gyermekies is. Mert egy postaküldemény portomentes- 

sége nem a czimről, hanem a levél tartalmából itél- 

hető meg, mely azonban fel nem bontható. 

A miniszter ezen tetsz-indokolással talán arra 

akart czélozni, hogy a postatiszt nem ért más nyelvet 

mint a magyart. Ily feltevés hajmeresztő. Hát hogy 

képes a postatiszt a nem magyarul czimzett magánle- 

veleket továbbitani? Minden postatisztnek kutya-köte- 

lessége (verdammte Pflicht), ismerni az országban 
divó nyelveket, mert ő a nép szolgája s népért van 

itt, mely Magyarországon nemcsak magyarból áll, ha- 

nem nagyobbára nem magyarokból. Egy postatiszt, ki 

nem ért mást, csak magyarul, teljesen alkalmatlan 

szolgálatára s ilyent nem volna szabad alkalmazni. 

A rendelet egyszerűüen erőszakos magyarositási intézke- 

dés és törvénytelen megadóztatása a nemmagyaroknak. 

Ez az első czikk lényege. A második Bethlen 

Gábor grófnak szól. 
„Az erdélyi par excellence basa, qróf Bethlen 

Gábor, a szerencsétlen Nagy-Küküllőmegye főispánja, 

mint elnöke az erdélyi magyar ugynevezett kulturegy- 

letnek, főfeladatául tekinti a magyarositást. A szintén 

uralma alatt álló Kis-Küküllőmegyében találták fel a 

magyarositási adót. Most kisütött egy uj magyarositó 

eszközt s az alatta álló nagy- s kis-küllőmegyei kir. 

adóhivataloknak elrendelte, hogy jövőre német és ro- 

mán nyugtákat el ne fogadjanak, hanem csak magya, mutat 
nyugták alapján eszközöljenek fizetéseket.. vetésl 

Ezut án elmondja a dolog történetét, miként adott aabbr 

ki hasonló rendeletet a pénzügyigazgatóság. Közbe. z ül 
közbe egy ily kifakadás van: ,Miniszteriumaink valj öltsé 
ban hallatlan tökélyre vitték a törvény elcsavarását samitá 

mellezőzését. . . .* 
Diffice est, satyram non seribere. A király köze. folyt, 

lebbről Nyitrán, Csáktornyán, Déván s Kolozsváron 

oly válaszokat adott nem magyar küldöttségeknek 
melyekben többek között a törvénytiszteletet is hang. 
sulyozta Miért nem intéz ő Felsége egyszer magya- 

rokhoz s nevezetesen a magyar miniszterekhez törvény. 
bánrerat vonatkozó inseg Itt sürgős szükség volna ra 

.Ez csak két uj eset azon százak közül, melyek kz 
mindég napirenden vannak. Fételé 

Ily módon vérig kincztatnak (auf's Blut gepei- erdél 

nigt) az ország nem magyar polgárai, ha használni való 

akarják anyanyelvöket. Ny eszközökkel akarják őket a fártól 

magyar nyelv tanulására birni, hogy ne legyenek lép- 

ten-nyomon szekaturáknak s károsodásoknak kitéve. ott 

fly tűszurások által akarják talán a nem magyarokat aő 

meglágyitani (mürbe) s hajlékonyabbá a magvarosi. vára 

tásra. így megy tovább lépésről-lépésre, mig végre ta- szere 

lán odaérnek, hogy számúzik az összes iskolákból a talol 

nem magyar tanyelveket. Ha ily alakban reáerősza. az ó 

kolták egyszer a nem magyar nemzetiségekre a ma- helyé 

gyar nyelvet, akkor a czél el van érve. — Mert ha a hető 
magyar nvelv egyszer a kizárólagos tannyelv lett, ak- ritási 

kor vége az anyanyelvnek. – Egyeseket uralhat két gára 

nyelv is, de egész népet nem. De a nyelvben él a nép nak 

a nyelv közvetiti a müűüveltséget és a magyar nyelv rószk 

mindenkor csak magyar müveltséget fog közvetiteni, gálta 

Ez Aponyi gróf kulturális egysége, mely után mi szá- renő 

szok egyelőre nem vágyódunk, ép oly kevéssé, minta 
románok, szerbek, tótok s ruthének,* hakart 
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Városi ügyek. kegy 
Brassó város közgyülése. képe: 

Már mult számunkban röviden emlitettük volt, js ké 
hogy a városi képviselet hétfőn gyülést tartott és megf 
megszavazta a költségvetést. 

A gyülés lefolyásáról következőkben tudósitunk. 6ssze 

Mikor Jakobi Károly tanácsos, mint h. polgár- álók 
mester, a gyülést megnyitotta, összesen 27 képviselőő kezni 

volt jelen, kiknek száma később 45-re szaporodoltt. kezel 

Konrád városi könyvelő előterjesztvén a költ- amn 

ségvetési javaslatot, minden indokolás nélkül kéri a ezer 

tanács nevében annak megszavazását. oza 
Schnel: Károly ügyvéd kellemetlenül érzi ma- emé 

gát indittatva, visszatérni egy oly ügyre, melyet már legels 
mult évben is hangsulyozott. A költségvetés formátlan. ül 

A tanács nem is tartja szükségesnek legalább néhány 

szóban indokolni a terhek emelkedését. A költségve- alko 

tési javaslatot kinyomatják s azzal megvan. Nem érti, oy el 

hogy egy városi tanácsnak ne legyen annyi kokr 

ambiecztója, hogy legalább valami indokolást adna. ünt 

Ismét kénytelen felhozni az évi jelentéseket. Mult év- 

ben a polgármester határozott igéretet tett, de nem meg 

váltotta be azt. Ez igy nem tűrhető tovább 150 

Ily eljárás nem méltó sem a városhoz, sem 15- 

a polgármesterhbez. Nincs senki, se tanács, s 

képviselet, se törvényhatóság, se miniszter, a ki tuddá séges 
hogyan áll Brassó város. Mi az oka annak, iparf 
hogy nem jövünk ki abból a pocsolyából 
melybe rekedünk (aus dem Sumpt, in de a fig 
wir stecken)? Csak 7-8 év óta van pótadónk E. 

Akkor elenyésző csekély volt, de nem merte volna rendi 

senki sem hinni, hogy ma 250/, legyen, ámbár mes binc, 

győződése, hogy ez sem a valódi, ennél több hajtv 

fog kelleni. Ennek végetkell vetni. Mi maguni , ma 
kénytelenek vagyunk ezt megszavazni, a nélkül, hosy hizto 
tudnók miért. : ifjab] 

De vajjon mit mondjunk a polgárságnak ? M tarto 

jogosan követeli, hogy beszámoljunk neki. De ne telt 

tehetjük, mert a tanács minket sem világosit fel. El t 

végre meg kellene győznünk a közönséget, hogy eze 
: n 

a terhek elkerülhetetlenek s vagy helyesli működésün kgye 

ket, vagy ha nem, kötelességünk lesz felreállni, hog pont 

lépjenek ők ide s találjanak jobb módot. De rer dás 

legelőbb nekünk van szükségünk alapos informácziók? 
eláb] 

Elfogadja ugyan a költségvetést, de inditványozzá a 

hogy a polgármester a tanács utján komolyan uta 
midő 

sittassék a városi szabályzat értelmében évi jelentésel 

pontosan előterjeszteni. 

Kártseh főmérnök kijelenti, hogy 

a költségvetés részletes tárgyalásával együtt fog le 

olvastatni. 
A gyülés elfogadja Schnell indítványát, valami 

a költségvetési javaslatot is a részletes tárgya 
alapjául. . 

A részletes tárgyalásnál igen erdekes 

Alesius Oszkár városi tanácsos felszólalása, a ki 

tatás 
gélyt 

főreá 
évi i 
iskol 
t s 

az ő jelentés



1887. B R A S S Ő. 

mutatta a malmok jövedelme tételnél, hogy a költség- 
etésben a bevételek rendesen 500/,-kal vannak maga- 
abbra előirányozva, mint a mennyi a tényleges eredmény. 
gy illuzórissá teszi az egész költségvetést. Szerinte a 
öltségvetés hiu remény csak, merőben öntudatos 

A kiadás ugyanaz, de a bevétel korántsem amitás. 

' A gyülés kedden is és még szerdán is tovább 
folyt, vitatva az egyes tételeket. 

a 
, Az E. M. K. E. mult éve. 
t. (Az igazgató-választmány jelentése.) 

- (Vége.) 
1- Levelezéseink és hirlapi fölhivásaink nemcsak a 

a társadalmat, a közigazgatási, törvénykezési, közoktatási, 

közegészségi intézmények igazgatóságait nyerték meg 

k ezerszeres megrendelésekre s belforgalmunk állandóvá 

tételére, hanem kérésünkkel s utánjárásunkkal sikerült 

i- erdélvrészi kisiparunknak épen a vámháborus időben 
ni való alimentálása végett az első fogyasztó ól, a kines- 

a áártól előbb 100,000, majd 50,000 frt munkát nyerni meg. 

- Itt is Horváth Gyula éber s szivvel lélekkel oda- 

e. adott munkásságának köszönhetjük, hogy báró Fejér- 
at váry Géza honvédelmi miniszter ur a népfölkelés föl- 

i- ereléseiből 100,000 frt bakkancs- és szijmunkát jut- 
4- iatott Erdélynek olykép, hogy központi minták adása, 
a az óvadéknak 1090,-ról 59,-ra szállitása, az átvétel 

helyéül Kolozsvár megengedése stb. által minden le- 

4 nető könnyebbségére volt a E. M. K. E-nék s báto- 
A ritására a kisiparnak de az egyesület vállalta ma- 

k gáltatását, szóval egy központi nagy vállalkozó minden 

M rengeteg teendőjét, izgalmát és felelősségét. 

ár Ám az E. M. K. E. örömmel tette, mert meg 
a 

akarta szerezni az erdélyvészi kisipar számára a bi- 

yonyságot, hogy a hadsereg számára időre, mennyiségre 

és minőségre bármely pillanatban száltani képes, 

hogy tehát a felelős miniszter bármely időben a véd- 

gára, mintegy erkölcsi vállalkozó gyanát az iparosok- 

nak városonként való konsorcziumba szedését, a munka 

D részletes kiosztását, a kincstári bizottság előtt átszol- után fél nyolczkor a szokásos elmaradhatlan tor Pong- 
rácz zenekara és fáklyák fénye, valamint a peczérek 

női munkatanitói állomás számára. A Deés városi vá- 
lasztmány 100 ífrtot szavazott meg a deési iparos ifjak 
önképző körének. 

A trónörökös Görgényben. 
—– Saját tudósitónktól. – 

I. 

Görgény-Szentimre, 1887. okt. 9. 

Folyó hó 9-én reggel 8 órakor a trónörökös ki- 
séretével együtt az udvari kápolnába ment, hol Ko- 
vács Ferencz maros-vásárhelyi apát-plébános misét 
tartott, mialatt a kásvai görög templomban a hajtók 
részére — a kik többnyire románok – szintén misét 
mondottak. Ennek végeztével, daczára a szakadó eső- 
nek, a már készen álló fedett kocsikba elindultak a 
Rakotyás nevü erdőrészbe medvevadászatra. Csak d. 
u. öt órakor érkezett haza a trónörökös kiséretével, 
habár az eső egész nap hullott, a mi, 
kamlós talaj, n 

valamint a si- 

nagyon akadályozta a hajtókat müködé- 
sükben. A vadásztársaság mégis helyt maradt. Az első 
hajtasban semmit, a másodikban 3 medvét vertek fel, 
melyek azonban az oldalon elmenekültek a sűrü bok- 
rokban, hova ezen ködös időben - mikor 20-30 
lépésnyire alig lehetett valamit látni - nem lehetett 

követni. A harmadik hajtásban Lipót bajor herczeg lőtt 

kezett. 

képesség koczkáztatása nélkül itthon és a kisipar által 
lt, is készittetheti el a szükségleteket, ha nem egészen, 

és megfelelő részben. 
Nagy munka volt: számba venni egy országrész 

k. összes iparosainak munkaképességét, kiválogatni a be- 

r válókat, csoportonként szövetkezésre birni őket, érint- 

ő kezni velöők — mondhatnók oktatni őket, - raktárt 

kezelni központilag számokra, átadni a munkát az ál- 

a ezer darab után. De tettük örömest a legnagyobb ál- 

dozatok árán, mert kivivtuk, a mint egész hitünkkel 

a reméltünk előre, hogy la kiocstár Erdély iparosainak 
ár legelső munkáját és – csekély kivétellel — tföltétle- 
m. nül jónak találta. 

nf Az egész erdelyrészi társadalom do'gozott a vál- 

lalkozás módozataiban egészen járatlan kisiparosaink 

kokról szóló rész 

tüntve van. 

Aug. 15-én adtuk át az utolsó szállitmányt mely 
meg sem történt még, midőn a magyar kormány 

16,D00 méter posztó megrendelest tett általunk k. b. 
45-50,000 írt értékben. 

Az egyesületnek minden iparmozgalmában kész- 
séges közege volt Binder Lajos erdélyrészi m. kir. 

iparfelügyelő. 
Apróbb kőzgazdasági lépésekkel nem foglaljuk le 

a figyelmet. Megemlitjük azonban, hogy az E M. K. 

E. utóbb Erdély bortermelése érdekében, egyik első- 
rendü legnagyobb kiviteli intézmény, az Erdélyi 

Pinczeegylet. kebelében foglalt el erőteljes álláspontot, 
hajtva e megállott nagyfontosságu vállalat átalakulását 

s magának részvényeinél fogvó beleszólást és befolyást 
biztositván az igazgatóságban ; megemlitjük, hogy az 

ifjabb kereskedelmi nemzedék aug 14-én és 15 én 
tartott kolozsvári orsz. értekezletét, annak előkészüle- 
teit minden erkölcsi erejével és befolyásával sietett 

támogatni; s hogy egybegyüjtötte és állitotta tervét, 
annak is, bol mily lokalis ipari feladatok várják az 
egyesület tevékenységét rendre a jövőben? Utóbbi 
pont százszoros szállal játszik bele a kitelepités vaju- 

dás alatt levő kérdésébe s részletes tárgya'ásra lel az 

alább megemlitendő memorandumban. 
Közgazdasági czél lebegett azonban még előttünk, 

midőn kiterjedt figyelmünk a szak, illetve a reális ok- 
tatásra és intézményeire is s egyelőre évi 150 frt se- 
gélyt szavaztunk meg 10 évi időtartammal a dévai 
főreáltanoda tápintézete, évi 100 frtot ugyancsak 10 

bi időtartamra a brassói közép kereskedelmi és ipar- 

kkola konviktusra, 50 frt segélyt a szászvárosi s 100 
t segélyt a nagy szebeni iparos ifjak olvasó és se- 

élyző egyesülete számra, évi 300–300 frtot 10 évig 

megfelelő helyein részletesen fel- 

8y Magyar-Igenben és Mező-Szengyelen s évi 100 11-iki déli postával kaptuk. 
Htot s szintén 10 évig egy Nagy-Rápolton felálltandó 

egy nagy kifejtett vaddisznót. Ezután átázva, átfázva 
bár, de mégis nagy örömmel tértek vissza a másfél 
órai távolságból, örvendve, hogy daczára a rossz idő- 
nek, mai fáradságukat is siker koronázta. 

Ma 6 órakor udvari ebéd van, melyre Kovács 
apát-plebános, Kőörösy főszolgabiró is hivatalosak. Ebéd 

kürtzengései között a kastély gyönyörü parkjában. 
A ttrónörökös szerdán este elutazik. 

II. 

Görgény, 1887. okt. 10. 
A tegnapi esős időre ma a legszebb idő követ- 
A trónörökös kiséretével reggel hét órakor 5 

négyes fogaton a legjobb kedvvel kiment a Hodánktól 
északkeletre fekvő Tyiro nevü erdőrészbe. Ma ismét 
három hajtás lesz. Eredménye iránt a legjobb kilátások import majdnem háromszorosát teszi a 6-–7 év előtti vannak. 

lamnak, elszámolni föl- és lefelé annyi fővel, annyi 

Délután 5 órakor a trónörökös kiséretével visz- 
szatért a vadászatról, melyhez a szép idő folytán min- 
denki szép eredményt kötött volt még a reggeli kivo- stb. monarchiánkba kerülnek. Exportképes borait, kü- nuláskor és csakugyan fáradságuk eredménydűs is lönösen a negotinit Francziaország vásárolja, lett; mert Leopold bajor herezeg egy hatalmas medvét 
teritett le, melynek 5 lövés kellett, mig páráját kiadta. 

között. Pongrátz zenekara a legválogatottabb darabo- 

is okoznak, ugy az állat állományban, 

esemény: Lipót hg. vadászszá üttetése ő fensége által, 
ki jobb térddel a medve hátára ereszkedett és ő fen. 

sége által a vadászkéssel a vállán háromszor éfintetett. 
ez első rigorosum tétel sikerültén, a mint ez a fió- Ez az első medve, melyet a hereczeg lelőtt. A 

vadászszá üttetés a kastély parkjában történt, hol a 
hatalmas áldozat zöld ágakon arczczal a kastély felé 
forditva fel volt állitva. A medve 210 kilót nyom. A 

vadászszá üttetés után a jelen volt közönség megélje- 
nezie a herczeget és többen 

kikkel kezet fogott; 

a ki ő fenségének a mai napon hajtója volt, beszédet 
mondott magyarul, mely körülbelől igy hangzott 

rögtön gratuláltak neki, 

medvét lőni * 

czára rangkülönbség né'kül. Még az idegen nemzeti- 
ségüek is kiváncsiak voltak reá, hogy ez egyszerű em- 

ráztatták annak értelmét s tartalmát. 
hatatlan. 

Ma éjjel 8 farkas Szent-lmre határán és köze- 
lében egy lovat felfalt. Vadállat van elég, de sok kárt 

mint a ter- 

mésben. 

A ma lőtt hatalmas példány bhelét kivéve, holnap 
gyors szállitmányként Bécsbe küldik kitömés végett. 

Lipót herczeg a hajtók között leendő kiosztás 
végett Pausinger erdőgondnoknak nagy Bsszeget adott 

Szerbia kereskedelmi viszonyai.*) 
(Vége.) 

A szerb kereskedő váltóját, ha csak lehetséges 
mindig beváltja, mert váltótörvényük az adósra nézve 
igen szigoru. Különösségénél fogva megemlitjük, hogy 

*) Mult számunkra már elkésve érkezett, mert csak a 
Szerk. 

**) Lásd a „Brassó" 109. számát, 

Szerbiában férjes nő váltókötelezettséget csak ugy 
vállalhat, ha férje ezt megengedi. Ezen beleegyezés a 

váltón magán tüntetendő ki a következő szavakkal: 
én mint férj beleegyezem, hogy nőm ezen váltót alá- 
irhassa. N. N. És ezen nyilatkozattal a férj is hallga- 
tólagosan váltókötelezettséget vállalt el. Érdekes még 
a csődtörvény azon határozata, hogy a vagyonbukott 

ellen akkor, mikor a csődtömeg az összes hitelezőket 
teljesen ki nem elégiti, 

inditandó meg. Ez okból a bukott szerb kereskedő 

mindenáron egyezkedik hitelezőivel. Kereskedelmi tör- 

vényszékek a következő városokban vannak: Belgrád, 
Nis, Valjevo, Sabae, Negotin, Pozsarevac, és Szendrő. 

A hitelviszonyok az országban már meglehetős 
jók és csekély elővigyázattal bátran lehet hitelezni. 
Még 20 év előtt hiteles ügyletek teljesen ismeretlenek 
voltak. csak készpénz fizetés mellett köttettek. Min- 

tegy tiz év előtt kezdtek előbb a Duna melletti orszá- 

gok és csak azután az ország belsejében lévő hely- 
ségek kereskedőinek áruhitelt nyitni. - A pénzin- 
tézetek száma jelenleg 24 re rug. Legtőbbje ezen 
bankoknak és takarékpénztárnak pár év előtt rend- 
szerint ugy alakult, hogy kiadtak 5000 darab részlet- 
jegyet, melynek aláirói 20 havi 5 frankos részletekben 

szerezték be a részvényt. A leszámítolási üzletet nagy 
elővigyázattal üzik és szabály az, hogy csak azon vál- 
tókat eskomptálják, melyek oly 8 bejegyzett kereskedő 
aláirásával vannak ellátva, kik az illető pénzintézet 

részjegyeit is birják. A pénzbetétek Szerbiában nagyon 

ritkák; mert a bank pénze után fizet, mikor azt köny- 
nyü szerrel uzsora kamatokra is kölcsön adhatja. Az 
uzsoráskodás nagyban burjánzik, de remélhető, hogy 
a szerba kormány nemsokára életbe lépteti az uzsora- 

törvényt, mert a törvényhozó testület példát vesz a 

mi intézményeinkről. A szerbek jó hirnevén nem egy 

csorbát ejtettek a bevándorlottak. Többnyire kétes 
jellemű idegenek telepednek le, leginkább az északon 
fekvő városokban, kiknek kenyérkeresete a hiszékeny 
hitelezők kijátszása. 

Szerbia forgalma, a hitelviszonyok javulása. foly- 

tán, mely különösen királysággá tétele óta datálodik, 
hihetetlen gyorsan emelkedik nagyságban. A mostani 

bevitelnek. A közlekedési eszközök tökéletesedése foly- 
tán a kivitel is ily arányban nő. Legjelentékenyebb 
kiviteli czikkeik, mint szarvasmarhák, disznók, bőrök 

végül 
gabna feleslege Svájez és Németországban talál pia- 

a kürtös peczérek egyike pedig, 

czukrozott 
Fele s ls Ezen tulajdonság daczára azonban szörnyen gyanakvó ten éltesse a elséges ura odó házat és annak min- es bizalmatlan. 

den tagját. hogy még sok években jöhessenek hozzánk 

czot. 
Este Ő órakor udvari ebéd a legvidámabb hangulat szükségietnek csaknem felét monarchiánk fedezi és 

Bevitel csak ipartermékekben van. Az összes 

bár kemény versenyt kell kiállanunk a németekkel és kat huzta. Fél nyolczkor következett a legnevezetesebb a Trieszt felől betóduló angol árukkal, mégis nagyobb 
energia mellett könnyen el lehet érni, hogy Szerbia 
még többet vásároljon nálunk. 

A szerb nagy kedvelője a csecse-becsének. A 
nők a ruházatnál csak a kirivó és tarka szineket 
kedvelik és mindenütt első sorban az olcsóságra néz- 
nek, mig a minőség csak másodrangu kérdés. A hi- 
res magyar vendégszeretet, ha nem is mulja felül, de 
bizonynyal eléri a szerb vendégszeretetet, a mi egy 
adag keleti szokás. Ha egy idegen valamely családhoz 

betér, első dolga a házigazdának őt czukros viszel, 

gyümölcs és feketekávéval megkinálni. 

A szerbiai üzletek tulnyomó része utazók vagy 
k ügynökök közvetitése mellett történik, de a személyes 

Ezen - a közönség által nem is álmodott - vásárjók sem ritkák, mert a szerb kereskedők sere- egyszerü, tanulatlan embertől, de t szta szivből szárma- 

zott jó kivánság mosolyt csalt minden jelen volt ar ezot. Azonkivül rendes látogatói a brünni vásároknak. 

gesen keresik fel ugy a bécsi, mint a budapesti pia- 

Szeretnek alkudozni s nem ritkák a „chicáne"-ok De 

miudemellett talán legbiztosabb piaczunk a Balkánon ber mit mondhatott és a közellevők által megmagya- Szerbia és a mi fődolog, kereskedőink ma már a leg- 
Az öröm leir- 

nagyobb nyugalommal hitelezhetnek ott. 

Helyi és vidéki hirek 

Erdőri szakvizsga. Az évenként tartani szokott 
erdőőri szakvizsga folyó hó 10-12-én tartatott meg 
városunkban a megyeház nagytermében Nagy Gyula 
kir. erdőfelügyelő elnöklete alatt. Vizsgáló biztosokul a 

főldmiv.- ipar- és kereskedelemügyi m. kir miniszte- 
.rium által Zaniner Ede városi erdőmester és Vár- 

nai Sándor kézdi-vásárhelyi járási főerdész kéretett 
fel. Összesen 16-an jelentkeztek, kik közül azonban 
egy nem tudván a 3 évi gyakorlati szo'gálatot igazolni, 
az idén nem volt vizsgára bocsátható. A vizsgára bo- 
csátott 15 egyén közül 2 kitünően, 3 jól, 8 kielégi- 
tően alkalmasnak találtatott; 2 nem állotta meg a 
vizsgát. A vizsgázottak közül 4 csikmegyei, 2 foga- 
rasmegyei, a többi báromszékmegyei volt. 

Tanári kör. Az országos középiskolai tanári 
egyesület brassói köre f. év okt. 15-én d. u. 3 óra- 

a fenyitő eljárás hivatalból 
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kor tartja meg ez évi első rendes ülését a k. kereske- 
delmi iskola helyiségében. Tárgy : 1) Elnöki megnyitó 

2) Benke J értekezése a latin nyelv gymn. oktatásá 

ról. 3) Az öttagu bizottság jelentése a f. évi munka- 

programm tárgyában. 

Iparos-szövetkezet. Lapunk szerkesztőjétől az 

sIfju Erdély* legujabb száma , A hadsereg és honvédség 

szállitásai czimen irányczikket hoz, mely egy általá- 

nos erdélyi iparosszövetkezet létesitésével foglalkozik 

A czikket jövő számunkban reprodukálni fogjuk. 

Gazdasági kiállitás. A barczasági kerületi gaz- 

dasági egylet gyümölcs- és kertészeti kiállitást rende- 

zett a lövöldében, mely tegnap nyilt meg. 
Kolozsvár halottja. Megrenditőleg hatott reánk 

a hir: hogy Jenei Viktor meghalt. Egy élete delében 

lévő férfiu, közéletünk egyik legkitünőbbje, a tudomá- 

nyok bajnoka, meghalt. A kolozsvári egyetem, az ev 
ref, egyház, az E. M, K. E. a rongyos egylet, Kolozs- 

vár város halottja ő. Régen betegeskedett s mégis 

váratlanul hünyt el. Halála nagy csapás első sorban 
Kolozsvár városára, melynek ö egyik legtekintélyesebb 

s legtevékenyebb férfia volt. Kolozsvár gyászában 

osztozunk mi is, — Jenei Viktor halála megrenditett 

minket is. 

A közművelődési kongresszus – mint mult szá- 
munk táviratai jelezték, 10-én d. e. folytatta és d. u. 

két órakor be is fejezte tanácskozásait. Tis z a Lajos 

gróf elnök megnyitván az ülést, Tabódy József, a sze- 
gény beteggyermek-egyesület alelnöke, terjesztette elő ja- 

javaslatait, melyeknek tárgyalásában a kongressus 

nem bocsátkozott. A nyolczadik javaslat, Bánó József 

előadása, elmaradván, Károlyi István gróf tartott 

nagy figyelemmel hallgatott előadást, melyben az or- 

husszu vitára adott alkalmat, melyben közel husz szó 

nok vett részt. Andrássvy Tivadar gróf határozati 

javaslatot nyujtott be, melynek értelmében a szövet- 
kezés most még korai és csak évenkint tartandó kon- 

gresszusokot kiván; ezzel szemben Szalay Pál ha- 
tározati javaslatában a szövetkezetbe lépés szükségét 

fejti ki. E két határozati javaslat körül csoportosult a 

közel három órát igénylett vita, melyet Tisza Lajos 
gróf elnök az elmondott nézetek csoportositásával re- 

kesztett be. A tárgysorozat utolsó pontjának letárgya- 

lása után az elnök berekesztette a kongresszust. Két 

órakor bankettre gyültek össze a kongresszus tagjai 

a Sz kszayban. 

Vadászat. Alsó-Arpásról irja levelezőnk, hogy f. 

hó 9 én Feleken hivatalos hajtóvadászat volt, melynek 

egy medve esett áldozatul. A vadászatot 10 én folytat 
ták a serátai határban, de igen rossz esős időt kaptak. 

Kirándulás Bukarestbe. Ezen kiránduláshoz ki- 

vánatra elszállásolás és ellátás nélküli jegyek is kia- 

datnak s p. rendkivüli kedvezmény árban. Il. oszt. 

18 frt. III. oszt, 9 frt oda s vissza. A jegyek 10 napi 

érvényességgel birnak s minden fölülfizetés nélkül jo- 

gositanak gyorsvonatok használatára is, ugyszintén az 

utazás félbeszakitására oda is, vissza is. A résztvevők- 

nek vasárnap d. u. egy különvonat áll rendelkezé- 

sökre ingyen oda-vissza Bukarestből a lóverseny térre. 

A programmszerü ellátás Bukarestben két napra van 

számitva. Mai postával vett értesülés szerint. a kirán- 

dulók tiszteletére vasárnap 16 án este zeneestély s 

tánczvigalom fog rendeztetni Bukarestben; Hétfőn, 

17-én este pedig a gyönyörüen diszitett és berendezett 

nemzeti sznházhan diszelőadás fog rendeztetni. 

Sinaiába — mint már emlitők — vasárnap, f. 

vasutak városi menetjegyirodája Brassóban. Klasir, 
utcza. m: 

Rezs- és zab szállitás a cs. kir. hadsereg 
, é l01 

szére. A cs. kir. 12-ik hadtest gondnoksága Nagy s, ódlol 
. Ze Sz 

benben a nagy- szebeni cs. kir. katonai élelmezégi ht 
részére 3800 métermázsa rozsot és 11,700 méterm, előne 

á érum 
zsa fekér zabot; a gyulafehérvári élelmezési tár vé 

szére 800 métermázsa fehér zabot; a brassói élelme 

zési tár részére 38,800 métermázsa rozsot és a kolozsy 4 

élelmezési tár részére 3700 métermázsa rozsot Vásá 

rol be. Az eladási ajánlatok levél alakban (egy 50 
kros bélyeggel ellátva) f. év okt hó 13 ika délelőt 
11 óráig a cs. kir. 12 ik hadtest gondnokságáh,, — 
legalább is 10 napi lekötéssel (impegnoval) teendük - 

Bővebb felvilágositást ad a brassói kereskedelmi , 
iparkamara. : 

íra 

Táviratok. 
Szófia, okt. 12. (Eredeti távirat.) A vi 

déken több helyütt véres összekoczczanáso] 
voltak u választásoknál. 28 személy megöle 
tett, 35 megsebesült. A választás eredménye 
258 kormánypárti és 27 ellenzéki. 

Bécs, okt. 12. (Eredeti távirat.) Ő felsége 
a delegácziók idei ülésszakát október hó 27.é 
hivta össze Bécsbe. 1ési 

Brassai piaczi árfolyam. 
– Adler L. Jakab jelentése. - 

Brassó, 1887. oktober ho 18-án 

Román papirpénz a 20 frankos 8.55 vétel 8.57 eladá. 
ezüstpénz a 20 , 8.50 38.55 

Napoleond'or (aranypénz) . . 9.90 . 9.93 
Török ira. 11.o0 1.2 
Arany .B.88 590 

nyal 

sen s 

v
 
.
-
 

szágos közműüvelődési egyesületek czentralizáczióának hó 16-án különvonat megy Brassóból rendkivül mér- Orosz papirrubel.. 110.- 111.— fzető 

szükségét fejtegette. A nemes grófot lelkes előadásáért sékelt árban A jegyeknek két napi érvényességük Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

zajosan megéljenezték és megtapsolták. Az előadás I van. Bővebb felvilágositással szolgál a m. k. állam Szterényi Jlózsef. knt 

HIRDETMEMNMYEK. 1h 

üzlethelyiség-változtatási 
Van szerencsém a nagy közön- 

Szám 134 - 1887. végr. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirt birósági végrehajtó az 1881-ik 

hágatva és fejhető. 
g drb 10 éves tehén (mind be- 172 frt tőke, ennek 1876. évi november h 

2 drb. 3 éves hasas üsző. 

mét 

fivá 

ban. 

1-ső napjától számitandó 60,-os kamata 
és eddig összesen 67 frt 45 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégitési vég séget tisztelettel értesiteni, hogy di- 

vatáru üzletem helyiségét áttettem 
a teljesen ujonnan épült 

Popp B. G.-féle házba 
a Klastrom-utczába 

és kérem b. további pártfogásukat. 
Kiváló tisztelettel 

Temesváry István. 

Szám 348.–1887, végrh. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezen- 
nel közhirré teszi, hogy a segesvári kir. 
járásbiróság 2600. számu végzése által 
Neilünder K. és testvérei budapesti czég 
javára buni báró Szentkereszty Pál ellen 
238 frt töke, ennek 1886. évi julius hó 
30. napjától számitandó 60/,-os kamatai 
és eddig összesen á4 Ífrt 70 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégitési vég- 
rehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
900 frtra becsült egy 2-éves szögsárga 
ménló csikó és 300 kalangva tiszta buzá- 
ból álló ingóságok nyilvános árverés ut- 
ján eladatnak. 

Mely árverésnek a segesvár-i kir. 
járásbirósági 3121/1887. sz. kiküldést ren- 
delő végzése folytán a helyszinén, vagyis 
Bunban vegrehajtást szenvedő lakásán 
leendő eszközlésére 1887-ik év október 
hó 14-ik napjának délelőtt 10 órája ha- 
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szán- 
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat- 
nak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. 
§-a értelmében a legtöbbet igérőnek be- 
csáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban meg- 
állapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. 
Végül felhivatnak mindazok, kik az elár- 
verezendő ingóságok vételárából a végre- 
hajtató követelését megelőző kielégittetés- 
hez tartanak jogot, a mennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna, és 
ez a végrehajtási jegyzőökönyvből ki nem 
tünik, elsőbbségi bejelentéseiket az árve- 
rés megkezdéseig alólirt kiküldöttnek vagy 
irásban beadni, avagy pedig szóval beje- 
lenteni tartoznak. 

A törvényes határidő a hirdetmény- 
nek a biróság tábláján kifüggesztését kö- 
vető naptól számittatik. 

Segesvár, 1887. október 2-án. 
Fodor Árpád, 

kir. birósági végrehajtó. 

Jakab József ellen 14 frt 42 kr tőke en- 
inek május 9 től és 300 Írt tőke, ennek 

évi LX. t. cz. 102. S§-a értelmében ezen- 1 b. 2 éves üsző. 
nel közhirré teszi, hogy a brassói kir. 
törvényszéknek 2788. és 2789—84. 4009. 

végzése folytán Eisenstein Móricz javára 

Venni szándékozók Fogarason az frtra becsült öt darab ló és egy csikóbó 
és 4010. szám a. kiküldetést tartalmazó uradalmi igazgatósághoz forduljanak. álló ingóságok nyilvános árverés utján el 

A fogarasi m. kiv. állad. 
ménesuradalom igazgatósága. 

a 

1887. év junius hó 25 ik napjától számi- 
tandó 6*/, kamatai és eddig összesen 7 
frt O4 kr perköltség követelés erejéig el 
rendelt biztositási végrehajtás alkkalmával 
biróilag lefoglalt és 498 frtra becsült in- 
góságók u. m. házi butorok nyilvánns ár- 
verés utján el fognak adatui. 

Mely árverésnek a 2420.–1887. sz] 
kiküldést rendelő végzés folytán a nely 
szinén vagyis Brassóban, belváros Nagy- 
utcza 49) szám alatt leendő eszközlésére 
1887-ik évi október hó 14-ik napjának 
delután 3. órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az 
érinttet ingoságok ezen árverésen, az 1881-[ 
ki évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a 
netalán elsőbbségi igénylők pedig felhivat- 
nak, miszerint jogaikat az emlitett t. ez. a 
111. es 112. §-a alapján árverezés meg- 
kezdéseig érvényesitség. 

Az elárverezendő ingóságok vétel- 
ára az 1881 ik évi LX. t. cz. 108. §-a 
szerint fizetendő. 

Brassó, 1887. év szeptember 27. 
Borsos Zsigmond, 

kir. birósagi végrehajtó. 

Lakásváltoztatás ! 
- (so2) e 6 

TDáv a n 

az összes orvosi tudományok tudora 
szent-Mihály-naptól kezdve Nagy- 

utcza 492. szám alatt (Nowotny- [ posta-utánvétel 

naponként délutáni 2 órától 4 óráig. 

1700.–1887. szám. 
MHirdetmény. 

A fogarasi m. kir. ménesurada- 

2 

telivér möllthali fajtáju számfeletti 
tenyészanyag van szabadkézből való 
eladásra felállitva és pedig: 

185 ctm. hosszu óriási Loreley-ha- 
jammal, melyet az általam föltalált 
kenőcs 14 havi 

nyertem, bizonyitom, hogy e szer 
megakadályozza a hajkihullást, elő- 

segiti a hajnövést és erősiti a haj- 
bőrt, – uraknál elősegit egy teljes 
erős szakállnövést, rövid ideig való 
használat után a hajnak, valamint 
a szakálinak természetes szint és 
sürüséget kölcsönöz és megóvja a 
korai őszüléstől a legmagasabb ko- 
rig. – Egy köcsög ára 50 kr, 1 

frt, 2 frt. Postával küldés napon- 
ként a pénz előleges beküldése v. 

használata után 

király-uteza 26. szám alatt. 

t400) 3-8 szám 357.–1887. vézh 
Arverési hirdetmény. 

Alólirt kiküldőtt végrehajtó az 1881 
lom fogarasi majorjában következő évi LX. törv. ezikk 102 §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a segesvár 
kir. járásbiróság 2081./1887. számu vég 
zése által kolozsvári Somlyai László javára 
buni báró Szentkereszty Pál és Anna ellen 

rehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és s34 10z 

mon 

adatnak. Mub: 
Mely árverésnek a segesvári kir. já mez 

rásbiróság 3114 /1887. számu kiküldési áb 
rendelő végzése folytán a helyszinén, vag Tönl 

is Dun községben végrehajtást szenvedők la ont 
kásán leendő eszközlésére az 1887. évi koz 
októbe hó 18-ik napjának délután 3 órája mer 
határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni ött 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel ma 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok- 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. tőr Tag 

bef vényezikk 107. §-a értelmében a legtöb 
an bet igérőnek, becsáron aló' is eladatn 

fognak. 
Az elárverezendő ingóságok vétálár 

az 1881. évi LX. törv.-czikk 108. § ában 
megállapitott feltételek szerint lesz kitize 
tendő. Végül felhivatnak mindazok, kik 
laz elárverezendő ingóságok vételárából 

gelő 

orsz 

koz 

a végr hajlató követelését mege őző kielé nég 
gittetéshez tartanak jogot, a mennyiben ler 
részükre foglalás korábban eszközölteteti 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvi 
ből ki nem tünik. elsőbbségi bejelentése- 
ket az árverés megkezdéseig alólirt kikül- 
döttnek vagy irásban beadni, avagy pedig 

szóval bejelenteni tartoznak. 
A törvényes határidő a hirdetmény- 

nek a biróság tábláján kifüggesztését kö 
vető naptol számittatik. 

Segesvár, 1887. október 5-én. 
Fodor Árpád, 

kir. birósági végrehajtó. 

lozs 

(405) 1—1 

A ki kétségben van a felett, 
hogy a hirlapokban feldicsért gyógy szerek 
közül melyiket használja betegsége ellen, 
az irjon egy levelezőlapot Richter kiadó- 
intézetének Lipcsébe s kérje a „Beted- 
barát czimű röpiratot. E könyvecskében 
nemcsak a legjobbaknak bizonyult báziszé- 

rek vannak részletesen ismertetve, hanem 

Béb hetegségekről szúló jelentések s 
az egész 

féle ház) I. emeleten lakik. világba., 
CSILLAG és TÁRSA is olvashatók. E jelentések mutatják, hog) 

Rendelési idő: (278) Budapest, 12-20 igen sok esetben egy egyszerű háziezer .9 
elegendő arra, hogy még a látszólag 9y0- 
gyithattan beteség is szerencsésen jelő 

Hárittassék. Ha a betegnek a megfe ég 
gyógyszer rendelkezésére áll, akkor v 
súlyos baj esetén is gyógyulás em 
ható, s ez okból egyik betegnek t a 
kellene a „Betegbarát" megrendelésé ke 

mulasztani. E figyelemreméltó könvváta 
segélyével sokkal könnyebben válasz ira 
meg a szükséges gyógyszert. A TőD ö 
megküldése a megrendelőnek 

ségébe nem kerül. 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája. 


